# 电动汽车充电桩也会"缺斤少两"?

上海开出首张充电桩计量不合格罚单

□ 记者 王葳然

本报讯 明明付了满额电费给车充电,充进去的电却"缺斤少两",续航里程远低于预期。记者昨日获悉,宝山区市场监管局近日查处了一起充电桩计量不合格案件,开出了充电桩强制检定新规实施后的全市首张罚单。

根据《市场监管总局关于调整实施强制管理的计量器具目录的公告》相关规定,商用电动汽车充电桩自 2023 年1月1日起实行强制检定。

据悉,某新能源(上海)有限公司 在宝山区部分居民小区设立电动车交流 充电设备,对外从事充电服务。经上海 市计量测试技术研究院检定,共有9台 充电桩计量检定不合格。依据《中华人 民共和国计量法》及相关规定,宝山区 市场监管局已对当事人的违法行为作出 行政处罚,并责令其张贴退款公告,提 供赔偿消费者损失的途径。

整改后,执法人员会同区计量质量 检测所工作人员再次前往现场,对充电 桩电压、电流、功率因数等关键计量参 数进行了复检。误差均位于规程规定 的±2%以内,时钟时刻误差均符合要 求,设备复检结论为合格。

目前,宝山区市场监管局已连续查办3起同类型案件,并对区内所有充电经营企业进行普法宣贯,指导企业建立充电桩计量管理制度,同时督促企业及时通过平台提出强制检定申请。





## 崇明:注入"安全动能"筑牢"防火墙"

□ 通讯员 黄海华

本报讯 昨天是国际减灾日,崇明区开展防灾减灾知识普及和应急疏散演练等活动,以提高市民应急避险与安全自救能力。国庆长假后,为切实筑牢节后消防安全防线,崇明消防联合"生态蓝焰"志愿服务队及辖区消防安全体验馆,开展"安全启航"消防安全行动,以沉浸式体验与实战演练注入"安全动能"。

崇明工业园区多场消防安全培训有序展开。宣传员通过播放近期火灾案例警示片,结合企业生产经营特点,与员工互动讲解日常防火检查要点、初期火灾处置方法及疏散逃生技巧。实操环节中,员工们在蓝朋友与志愿者指导下,按"提、拔、握、压"四步法熟练掌握灭火器使用方法,并分组练习消火栓操作,掌握水带连接与阀门开启流程,切实提升应急处置能力。

# 无证运输、非法改装还严重超载

闵行公安查获7辆非法改装大货车

□ 记者 季张颖 通讯员 王子阳

本报讯 近日,闵行交管支队民警根据线索发现,辖区内某工地为了逃避处罚,在夜间使用非法改装大货车进行超载运输,在前期调查的基础上,组建查缉专班,开展收网行动。

趁着夜色,7辆完成装载的大货车 陆续驶出,警用无人机紧随其后,实时 追踪七人行驶轨迹,民警发现大货车后 部箱体存在明显焊接痕迹,车头加装牛 眼灯并悬挂"大红花",疑似为逃避电 子抓拍进行改装。民警协调地面警力沿 途经路线布设拦截点,超载检测设备同

23 时许,所有被锁定的车辆在本 区一路口被截停。经核查,7 辆大货车 均无证运输且严重超载,并违规改装车厢与灯光。面对铁证,涉事司机对自身违法行为供认不讳。涉事司机均被记6分、罚款1500元,同时被责令将车辆非法改装部位恢复原状,涉事车辆已被暂扣,案件在进一步侦办中。

据了解,闵行公安交管支队将持续 开展"易致乱易致祸"专项交通治理工作,在重点时段、区域组织整治大货车 "超载、超速、闯禁"等违法行为,同时,交管部门将持续依托科技赋能,进一步提升执法力度和准度,通过"动态巡逻+定点值守"方式优化交通组织,为全区的交通安全有序创造条件。此外,警方也将针对相关企业进行法律普及和安全宣传,通过"警企互动"提升企业自我管理、自我约束的能力。

#### 在家门口就可以感受庭审现场

黄浦检察院"全链条检察为民服务站"入驻街道综治中心

□ 记者 季张颖 通讯员 吴珊珊

本报讯 "以前总觉得庭审离我们很远,没想到在家门口的综治中心就可以近距离感受……"近日,黄浦区人民检察院办理的一起医保诈骗案件在小东门街道综治中心公开审理,庭审邀请区医保局、各街道社区卫生服务中心工作人员共同旁听。庭审结束后,旁听的社区工作人员在与检察官交流时说道:"这场法治教育太生动了,对于我们今后开展防范医保诈骗犯罪很有意义。"

这是一起出借及使用他人医保卡骗取国家医保基金的诈骗案件。2022年8月至2024年3月,被告人顾某在明知他人借用其医保卡系用于配药后贩卖牟利,并以此骗取国家医保基金的情况下,仍多次将本人医保卡出借。且顾某还受好友指使,多次参与使用他人医保卡虚假就医购药,骗取国家医疗保障基金支出。黄浦区检察院依法以诈骗罪对顾某提起公诉。庭审中,检察官围绕"虚假就医""出借医保卡"等犯罪事实进行举证质证,顾某自愿认罪认罚。通过观摩庭审,旁听人员更直观地了解到医保诈骗的不良影响,实现"办理一案,警示一片"。

今年 3 月,黄浦区检察院"全链条 检察为民服务站"全面入驻街道综治中 心,而这场开在"家门口"的庭审,正 是该院依托服务站创新融入基层治理、 延伸检察服务触角的一个缩影。

服务站成立以来,黄浦区检察院选派检察人员随驻各街道百余人次,深入开展调研,梳理需求清单、收集民生诉求。结合区域内十个街道或是老旧住宅多、"一老一小"占比高、或是街区商居混合度高等不同特点和治理重点,制定《"全链条检察为民服务站"工作手册》,推出深化纠纷调解、延伸信访接待、拓展四大检察履职、加强服务保障等十二项检察服务清单,全过程参与基层综治中心工作。

除了将庭审等检察工作带到群众家门口,该院在街道综治力量协助下,已成功化解三起银发劳动者追索劳动报酬纠纷案件,追回薪资近4万元,有力保护弱势群体合法权益。

为更好贯彻落实新时代"枫桥经验",该院还创新凝练出"倾听进到家、案件办到家、心结解到家、预防做到家"的"四到家"信访矛盾化解工作范式,并把"高质效办好每一个信访案件"讲评会开到了综治中心里,通过精选四个有代表性的信访化解案例,将与街道综治中心协作联动的质效成果进行展示宣传。

### 当"电梯老了"遇上城市更新

看"民主+法治"如何破局闯关

□ 记者 陈颖婷

本报讯 在松江老城岳阳街道,一种"时代病"正悄然困扰着许多老城厢:楼宇日渐老旧,电梯也步入"高龄"。以老年居民占比高达 45%的松石苑小区为例,8 部电梯已运行十六七年,如今故障频发,一度成为不少居民每天出门、回家的"第一道坎"。

更换电梯,看似简单,实则步步维艰。"钱从哪里来?"——高昂的费用与微薄的维修资金、居民有限的筹资能力形成尖锐矛盾;"意见如何统一?"——高低层住户诉求各异,共识难觅;"流程怎么走?"——报批、选型、施工,专业壁垒让居民望而却步。面对这三重"拦路虎",换梯工作一度陷入僵局。

岳阳街道没有大包大揽,而是以 "民主协商"破题。通过财政资金补贴 一点、维修资金出一点,让换梯从"不 敢想"变为"可以谈"。同时,松石苑 居民区搭建了多轮次、多形式的民主协 商平台,从五轮全面征询,到多次"小 板凳"议事会,围绕"换不换、怎么 换、换什么",将所有关键决策权交还 居民手中。

为确保换梯工作在法治轨道上平稳 运行,居民区主动引人法律顾问参与工 作全过程。社区法律顾问认真分析、参与协调、提供专业意见,在维护各方合法权益的基础上,为整个流程提供了坚实的法律支撑,让"好事"真正"办好"。

当首批换梯工程于今年 4 月 1 日开工,区市场监管局主动靠前,开辟报检、验收"绿色通道",实现监督检验"无缝衔接"。物业公司则贴心推出"开工七件事"便民服务,解决施工期间的快递、垃圾投放等生活琐事。这些精准服务,最大限度地降低了施工影响,赢得了居民的理解与支持。

多方合力下,奇迹发生:首批3部 电梯从开工到投用,仅用了27天!新 电梯平稳运行,居民出行体验焕然一 新。这"一键直达"的幸福,不仅是基 础设施的升级,更是基层治理效能和为 民初心的生动体现。

松石苑的成功并非终点。岳阳街道 将全过程经验深度复盘,编制成《当电 梯老了——既有住宅老旧电梯更新全流 程指南》。该手册以一年内推动 8 部电 梯更新全过程总结而来的"换梯十步 法"为引,逐一详解每个流程节点,并 附上相关法律法规与 18 张参考样表, 为其他社区提供"拿来就能用"的具体 方案,也为全区超 3000 台"高龄"电 梯的安全隐患治理,贡献出可复制可推 广的"岳阳经验"。